

週五小組查經 2025 年秋季 第 13 次 真神與假神

I. 查考聖經經文：列王紀下第 18 章

1. 列王紀下第 18 章的主題與簡介

第 18 章經文主題「真神與假神」。本章記載南國猶大希西家登基為王的早期歷史。他效法大衛王，行耶和華眼中看為正的；專靠耶和華不離開，謹守祂的道。他想要擺脫亞述的控制，卻遭亞述大軍來襲。他們攻破許多猶大的設防城，最後圍困耶路撒冷。作者記載當時亞述的將軍在城外叫罵，佔本章經文一半以上。作者讓我們看到信奉假神之人是如何輕蔑真神，以及他們對所謂「神」的認識。到了下一章，我們將會看到耶和華報應祂的仇敵，拯救祂的百姓。

2. 列王紀下第 18 章的分段/結構

第 1 段：南國猶大希西家王早期歷史（1-8 節）

第 2 段：複述北國以色列亡國（9-12 節）

第 3 段：亞述侵略猶大（13-16 節）

第 4 段：亞述將軍在耶路撒冷城外心戰喊話，威脅和利誘（17-37 節）

3. 列王紀下第 18 章的上下文背景

上文第 16 章記載亞蘭王利汛（亞蘭的末代君王）與北國以色列王比加聯軍，脅迫南國猶大參與，共同對抗亞述。但猶大王亞哈斯卻想與亞述聯合，打敗亞蘭和以色列。最後上帝讓亞蘭先被亞述消滅，然後來到第 17 章，北國以色列也亡於亞述，其末代君王是何細亞。其實北國滅亡後，猶大（亞哈斯）也開始受亞述欺壓，作為耶和華神的管教。（這記載在代下 28:16-21。）來到第 18-19 章，記載猶大王希西家定意要跟隨倚靠耶和華神、行祂眼中看為正的事。他面對敵軍入侵，也定意尋求耶和華的拯救，不尋求人的幫助。

【當時的南國猶大、北國以色列、亞述國、以及亞蘭國的背景：請參考教會官網，周五查經材料的 PDF： BSG_2025_12_05-2nd-King-17，其中第一段 1-6 節的材料。】

II. 討論與分享：

第一段（1-8 節）：南國猶大希西家王早期歷史

1、南國猶大王希西家是如何行耶和華眼中看為正的？

A. 第 3 節說「效法他祖大衛一切所行的」，總結希西家行事的原則和心志。本節是一句話，直譯為「他做耶和華視為正的事，即他先祖大衛曾做的一切」。另外，作者也描述他的心志：5 節的「倚靠耶和華神，在他前後的猶大列王中沒有一個及他的」（「倚靠」原文是信靠），和 6 節的「專靠耶和華，總不離開」（「專靠」原文是緊緊跟隨）。希西家是以信靠和緊緊跟隨耶和華神的心志，行祂視為正的事。

B. 希西家所行的：（歷代誌下也有補充）

i. 第 4 節，廢去邱壇，毀壞柱像（偶像神碑或偶像神柱），砍下木偶（亞舍拉的像），打碎摩西所造的銅蛇（民數 21:4-9，被稱為「尼忽士但」，即銅蛇神偶像）。有關邱壇、柱像、和亞舍拉，請參 BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第二段的問題 1 之答案 C 到 F。

- iii. 第 6 節，謹守耶和華所吩咐摩西的誠命。（細節看以下歷代誌下的描述）
- iii. 代下 29 章，重新整修耶和華的聖殿；命令眾祭司和利未人自潔、並潔淨聖殿和其中物件；率眾重新奉獻聖殿、獻贖罪祭和燔祭；恢復殿裡的敬拜和侍奉。
- iv. 代下 30 章，命全境百姓（以色列和猶大）聚集在耶路撒冷守逾越節，而且延長一倍守節的日子。**代下 29-30 章的事之後，才發生這裡王下 18:4 節的拆毀各地的邱壇、祭壇、和偶像**（下 31:1）。
- v. 代下 31 章，指派祭司和利未人，恢復他們按摩西律法規定的侍奉；恢復百姓的十一奉獻，使祭司、利未人、和他們的家人，得到供應而且還有剩餘。
- C. 信靠真神的生命，會有事奉真神的生活。這生活的特徵，肯定朝著遠離罪、分別為聖、遵行神道的方向行。而這些都來自渴慕神的道，以及認識神的道。然而、下文 17-37 節的經文會讓讀者看到，信奉假神的生活特徵，又是另一種。因此，真實信仰或是假意信仰基督的人，其生命和生活分別的特徵，也會有不同，雖然表面上都有所謂的宗教活動。
- D. **猶大王希西家的歷史背景：**北國以色列王何細亞第三年（729/728 BC），希西家開始與父親亞哈斯共同執政，13 年後開始獨力執政（716/715 BC）。他獨力執政的第十四年（702/701 BC），亞述王西拿基立上來攻擊猶大（第 13 節）。這年代與亞述古文獻、西拿基立的年譜，是吻合的年份。希西家的母親名叫「亞比」，乃是代下 29:1「亞比雅」的簡寫，其原文字義是「耶和華是父親」。第 5 節說希西家「在他前後的猶大列王中沒有一個及他的（像他一樣）」，表示他的「行耶和華看為正」，除了大衛之外，超過那些耶和華看為正的猶大王，例如：亞撒（王上十五 9-15）、約沙法（王上 22:42-46）、及約西亞（王下 22 章）。

2、耶和華神如何祝福猶大王希西家和百姓？

- A. 第 6 節，「耶和華與他同在，他無論往何處去盡都亨通」。
- B. 第 8 節，攻擊非利士人，直到迦薩，並迦薩的四境，從瞭望樓到堅固城。第 7 節下半記載「他（希西家）背叛亞述王，不再臣服他」與第 8 節「攻擊非利士人」，是同年代發生的（可能 705 BC），而且這兩件事彼此有關。
 - i. 非利士人的沿海諸城邦，早被亞述王提革拉毘列色三世（Tiglath-Pileser III 745-727 BC，又名普勒，王下 15:19, 29）所佔領。那時是希西家的父親約哈斯王，對亞述稱臣的時期。提革拉毘列色三世死後，由撒謬以色五世作亞述王（Shalmaneser V 727-722 BC）。此時非利士仍在亞述的統治之下。
 - ii. 在 722 BC 北國以色列被撒謬以色五世和他的兒子撒珥根二世所滅。同年撒謬以色五世去世，撒珥根二世繼位（Sargon II 722-705 BC）。他統治時期，曾打敗埃及、敘利亞人、和腓尼基人的反抗，使亞述的勢力達到顛峰。但在 705 BC，撒珥根二世戰死於托魯斯山戰役中。之後由兒子西拿基立繼位（Sennacherib 又譯為辛那赫里布 705-681 BC）。
 - iii. 亞述王撒珥根二世戰死沙場，西拿基立繼位，亞述暫處於不穩定時刻。希西家趁機聯合一些反亞述的非利士城邦，一起背叛亞述，向迦薩發動攻擊，希望拿回通往埃及之國際商道的控制。根據亞述的文獻，其實希西家還和推羅（腓尼基人）、埃及、和巴比倫結盟（由王下 20:12-15 的推測），共抗亞述。
 - iv. 希西家這次聯合背叛，惹動了西拿基立。於是，西拿基立先解決巴比倫和埃及的勢

力，然後在 701 BC 開始第三次西徵。西拿基立的碑文記載，他先征服腓尼基地，南下取非利士地，然後東進取猶大。他拿下猶大設防城拉吉，以此城作為基地，準備把猶大併吞。18 章 13-37 節、以及 19 章，就是記載接下來要發生的事。

- v. 希西家上位後，極力進行宗教改革，自己也跟隨耶和華神。或許神使他強大後要給他試煉，讓亞述來攻打，看看他是否繼續倚靠耶和華神。（類似代下 32:31 記載神給希西家的試驗）。

第二段（9-12 節）：複述北國以色列亡國，被亞述所滅

1、9-12 節、北國以色列亡國的原因是什麼？

- A. 第 12 節、作者簡要寫下北國以色列亡國的原因：不聽從耶和華神的話，違背祂的約。作者在上一章（17 章 7-23 節）列出至少三個原因。
- B. 相關細節，請參 BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第二段 7-23 節的材料。

第三段（13-16 節）：亞述侵略猶大

1、13-16 節、為什麼亞述來攻擊猶大堅固城時，希西家就給錢求和，不像之前勇敢地對抗（反叛）亞述？

- A. 最直接的答案就是人性的軟弱！作者特別描述希西家把聖殿裡已分別為聖、歸屬上帝的金銀，甚至把殿的門、門柱上的金子刮下來納貢。這是要讓讀者有所警惕：處在困難的現實環境中，人很容易倚靠看得見的人、事、物，而不是倚靠看不見的神。
- B. 代下 32:1-8 記載另外的線索：希西家發憤圖強，整修損壞的城牆、改變城外水源通道、強化國防，同時也用上帝的話鼓勵民心。然而這段歷史是發生在希西家認錯賠錢之前，因為代下 32:1 說「亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據」，其中「想要攻破」是不定動詞，說明亞述王將有的行動。因此那些堅固城還沒被「攻破」。而這裡王下 18:13 說「亞述王西拿基立上來攻擊猶大的一切堅固城，將城攻取」，敘述式動詞「攻取」表示已發生的行動。因此那些堅固城已經被「攻取」。
- C. 希西家納貢之事，也記載在西拿基立的碑文裡。但是其中有些記載，讓今天歷史學者傷透腦子。但 19 章會給我們滿意的答案！「銀子三百他連得」約 10200 公斤銀子，「金子三十他連得」約 1020 公斤金子，是非常大的一筆錢。以今天市價，至少 7000 萬美金。希西家這時的反應，說明人還沒碰到考驗時，不一定知道自己的信心到哪個程度。其實我們也會像他，有這麼軟弱的時候，不要 50 步笑 100 步。

第四段（17-37 節）：亞述將軍在耶路撒冷城外心戰喊話，威脅和利誘

【亞述希望猶大不戰而降，因此要心戰喊話，打擊民心士氣，取得耶路撒冷城。「他珥探」、「拉伯撒利」，和「拉伯沙基」，不是人名，而是亞述國的官職名稱，分別是「元帥」（最高統帥）、「太監長」（皇家侍衛軍代表或軍官長）、「酒政長或省長」（在战场上即是戰地司令或將軍）。】

1、17-27 節、亞述將軍根據什麼理由，威脅猶大肯定戰敗？（共有四個理由）

- A. 第一個理由是軍事，第二個是外交，但這兩個是緊密聯結一起的，即「打仗的計謀和能力」（20 節）。以下是當年的國防軍事工程，以及外交手段：

- i. 19-21 節，亞述將軍認為猶大倚靠自身軍事和防衛事工，加上聯合埃及的軍力，也不可能勝過亞述。19 節提到的「你所倚靠的有什麼可仗賴的呢」，原文直譯是「你

所倚靠的這個有什麼可希望的呢」，其中指示形容詞「這個」，指上文 17 節，亞述將軍所看到的「上池的水溝，漂布地的大路」。

- ii. 根據代下 32:2-5 希西家為了防止亞述圍城，作了水源通道、防禦工程；即今日考古所發現的希西家水道（被稱為西羅亞水道），將基訓泉由地下引導，引入城西南角的西羅亞池。而之後池水會輸送到水池以南的地區作漂布用。西羅亞池在新約的約翰福音第 9 章也出現過。不知道聖靈是否要我們新約時代的讀者，看到信奉異教偶像的人，如這位亞述將軍，靈裡的瞎眼需要主耶穌打開才能認識真神。
- iii. 希西家的防禦事工，是發生在他向亞述認錯賠錢之前（參考上面的解釋）。除這防禦工程之外，根據猶太古史，希西家也已和巴比倫和埃及講定同盟抵抗亞述（主要靠埃及的同盟關係），因為當時亞述和這兩國是為敵，也曾交戰過。然而亞述這次西徵，基本上把這兩國的勢力暫時瓦解。對猶大而言，這些同盟起不了任何作用。
- iv. 所以亞述將軍說「你有打仗的計謀和能力，不過是虛話」（20 節），指希西家先前做的各種軍事和防禦事工，根本沒用。「靠埃及如同靠斷裂的葦杖，會刺透手」（21 節和 24 下半節），指希西家先前與埃及同盟，也起不了任何作用。

B. 第三個理由是 22 與 25 節，宗教的理由。22 節亞述將軍認為，猶大所倚靠的耶和華神，已經「縮水」了，其能力與有效範圍都變小了。能力變小之因，是希西家將各處的「邱壇」和「祭壇」廢去（這兩個名詞原文都是指多數）。有效範圍變小之因，是希西家對猶大人說，當在耶路撒冷這壇前敬拜（神只待在這城）。另外，25 節的宗教理由，亞述將軍認為，是耶和華吩咐亞述去攻擊毀滅猶大。亞述將軍的言語，透露出信奉異教假神的一些特徵：

- i. 信奉假神的人，常誤解信奉真神之人遠離罪、對付罪的行為（希西家的清除邱壇和祭壇），甚至以為怪（彼前 4:4）。
 - ii. 信奉假神的人，常以假神的特性，來衡量真神，以為神有時空的限制。或是嚴格地說，當自己覺得需要神有或無時空的限制，就認為神有或無時空的限制（參下文 33-35 節）。例如，覺得需要神幫助時，就認為神無任何限制，應該要幫助他。而犯罪時，怕別人或更多人知道，卻不怕神知道。此時他希望神有時空限制，甚至需要神不存在。
 - iii. 相信假神的人，常以「神」為理由，支持自己的言行，卻不管神怎能說或怎能看。例如，亞述將軍認為，是耶和華神要他們來攻擊猶大。古代近東的文化，常用各種異教神明為理由，來支持一個國家侵略另一個國家的正當性。咱們華人也有類似文化，所謂的「奉天承運」、或「替天行道」，就是這個道理。這是普世性的現象，連基督教（天主教和新教），若不順從聖靈和真理，也不能倖免。
- C. 第四個理由是 23-24, 26-27 節，亞述將軍認為猶大的軍隊太弱，人數少，又不會打戰。不過他講的也是事實。猶大沒有任何盟軍的援助，他們和亞述軍力太懸殊。希西家王的臣僕們要求亞述將軍用亞蘭話，免得城牆上的百姓被話術影響。但這位將軍反而更是用希伯來話，來威脅和藐視軍民。亞述的心戰是用百姓聽得懂的希伯來話，而不是國際語言亞蘭話，為要達到破壞軍心以及軍民團結的目的。「吃糞喝尿」是指圍城的結果，沒有水與食物，人民只能吃喝自己的排泄物。

- i. 23 節應翻譯為「現在，你可以和我主亞述王打賭，我給你二千匹戰馬，看你能否派出騎兵來騎他們」（新譯本）。「當頭」原文意思是「抵押品、押金、交換信物」，

這裡用來指打賭的交換信物。這句話表示騎兵人數少，也可能挖苦希西家王的軍隊，會騎馬的人太少。

- ii. 另外，24 節應翻譯為「你怎麼能使我主最小的一位臣僕轉臉逃跑呢」。表示猶大的軍隊的作戰能力，實在太差，小到和一個亞述最小臣僕打架，都打不過！
- iii. 23-24 節所表達的輕視嘲諷，到了極處。信奉假神之人的特徵，那就是用舌頭批判、抵毀、論斷、藐視、挖苦、輕視、嘲諷等等。這也是人的本性，也就是沒有基督生命的本性。舊約和新約都告訴我們，舌頭的危害何等可怕（如詩 140:3；箴 18:21；耶 9:3；雅 3:5-10）。這位亞述將軍善用此道，所以他的心戰喊話，堪稱一流。

2、26-37 節、亞述將軍用什麼理由，利誘猶大投降？

- A. 第一個理由是，希西家欺哄人，不要聽他的。28-32 節出現 1 次「不要被希西家欺哄」，以及 3 次「不要聽希西家…」。而 28 節強調「當聽亞述大王的話」，而且是用猶大言語（希伯來話）大聲喊著說。希西家王曾經對百姓的勸導與鼓勵，記載在代下 32:6-8。那裡提到「當剛強壯膽，…因為與我們同在的，比與他們同在的更大…；與我們同在的是耶和華我們的神，祂必幫助我們，為我們爭。」。這裡、我們看到，信奉假神的亞述將軍，把上帝感動希西家王說的話，毀謗成欺哄人的話。信奉假神之人的特徵，為要合乎自己利益，會扭曲或毀謗別人說的話，即使對方是受聖靈感動說的話。
- B. 第二個理由是 31-32 節所說的，亞述會給猶大人美好的日子，不仇吃、不仇穿，而且還能搬到更美好的地方。31 節的「吃自己葡萄樹和無花果樹的果子，喝自己井裡的水」，和 32 節的「領你們到一個地方…，是有五穀和新酒之地，有糧食和葡萄園之地，有橄欖樹和蜂蜜之地」，是一個有比較級的對比。好像是描述兩個景況：前者能活下去、不會餓死；後者不只活下去、而且大富大貴！古代近東強迫遷移人口的政策，請參 BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第一段問題 2 的材料。
 - i. 32 節「希西家勸導你們」的「勸導」，應該譯成「誤導、引誘、教唆」比較準確。亞述將軍講的話才是天大的謊言，而他卻說希西家撒謊。
 - ii. 上帝已對摩西預告，當百姓離棄祂，就會離鄉背景，在咒詛之下（申 28:15, 64-65），怎可能是更好的日子！即使上帝把他的百姓趕到外邦作為管教，祂仍會把他們再帶回來，因為上帝應許他們的地，是不會改變（申 30:1-10）。
 - iii. 信奉假神的亞述將軍，利誘猶大百姓離開上帝的應許。對他而言，耶和華的應許不算什麼。利誘百姓，使他們投降，才是他的真理。信奉假神之人的特徵，除了不信真神的應許，他們也想影響那些信奉真神的人離棄或懷疑應許。

- C. 第三個理由在 33-35 節，還是宗教的理由，像上一段的 22 與 25 節。33-35 節要強調當時被亞述征服之列國的神，都沒能力勝過亞述軍隊。依照古代近東的宗教文化，這是在炫耀亞述的神明，比列國的神明還要強大。因此，只有亞述才能拯救。投降亞述就能得救，避免戰亂。其實這裡真正亞述的偶像神明就是自己，所以出現 1 次「脫離亞述王的手」，3 次「脫離我的手」。亞述將軍犯了侮辱及褻瀆耶和華神的罪而不自知。信奉假神之人的特徵是信奉「自己」，而那個「己」超過其他神明，包括耶和華神。有關 34 節在撒馬利亞的各種偶像神明，請參 BSG_2025_12_05-2nd-King-17，第三段問題 1 的材料。

3、36-37 節、為什麼耶路撒冷城牆上的百姓靜默不言？希西家王的臣僕都撕裂衣服？

- A. 第一個問題答案就在 36 節，王曾吩咐說：不要回答任何心戰喊話。顯然軍民仍信靠耶和華神、

順從希西家王的領導。然而，聖靈的工作也很奇妙。百姓承受這麼強大的心裡戰術，面對威脅、引誘、污辱，聖靈使他們能夠保持沉默，真是個神蹟。這讓我們看到，信靠真神的人，在體貼順服聖靈的情況下，聖靈能力的彰現是偉大的。信奉真神之人的特徵，在惡言惡語之下，能夠保持合神心意的沉默。

- B. 37 節，第二個問題答案，是表達悲傷和憤怒的情緒。聖經中有很多「撕裂衣服」的記載，例如：患大麻風病（利 13:45），表達悔改之心（22:11 和上下文），表達激烈情緒的時候（創 37:34；書 7:6；士 11:35；撒下 13:19；徒 14:14 等）。希西家王的臣僕們感到如此悲痛和憤怒，是因為亞述將軍不僅侮辱及褻瀆耶和華神，而且還嘲笑他們所有的人。

信奉真神和假神的不同：

- 1、本章描述信奉真神之人的特徵，雖篇幅很短，但非常寶貴，值得基督徒效法。信奉真神的希西家王，雖有暫時軟弱，想賠錢換平安。但他很快就回到上帝面前，完全信靠。信奉真神的猶大軍民，在仇敵的實體和言語逼迫下，完全信靠神而且保持沉默。倒是描述信奉假神的亞述將軍，有很長的篇幅。整本聖經也是類似的情況：講有關人的負面、軟弱、罪性和罪行，篇幅多；講有關人的正面，篇幅少。其實，這也是人類的真實光景。上帝知道我們需要什麼，所以祂用這樣比例啟示給我們。
- 2、沒有真實信主耶穌的人，也就是還沒重生得救的人，以上所述信奉假神的特徵，會出現在他們的生活裡。可是我們會問，他們不也是「信」真神嗎？沒錯！他們是信，只不過是信自己創造的「耶穌基督」，混雜在真實信主的人中間，如同稗子長在麥子中間（太 13:24-30）。當年以色列人敬拜金牛犢、在邱壇上獻祭，他們也認為是在信奉耶和華。其實都是在信奉假神，言行才有那些特徵。而最大的假神，就是「自己」，也就是人類罪性的來源「像神一樣，能…」（創 3:5）。這也是為什麼主耶穌說，什麼樣的樹就結什麼樣的果子，憑著他們的果子就可以認出他們來（太 7:17-20）。

III. 思考/應用：

- 1、猶大王希西家是如何行耶和華眼中看為正的事？神又如何祝福他？
- 2、北國以色列亡國的原因為何？
- 3、亞述將軍分別用什麼理由，威脅和利誘猶大投降？
- 4、本章記載猶大王希西家面對亞述的侵略，對你的屬靈生命有何提醒或應用？

IV. 帶領小組查經 Tips：

1. 請參加周四的線上預查。
2. 分享這週神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
8. 不要全部是問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導

9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。